



ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЗАПОВЕДНИКА "ОСТРОВ ВРАНГЕЛЯ"

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Заповедник является особо охраняемой природной территорией, предназначеннной для сохранения всех природных объектов и процессов в естественном состоянии, защите их от воздействия деятельности человека.

Настоящие правила являются обязательными для всех лиц, имеющих допуск или получающих разрешение администрации для пребывания и работы на территории государственного заповедника «Остров Врангеля».

В заповеднике охраняются все компоненты природных комплексов без исключения, в нем нет ненужных или второстепенных объектов. Заповедник является особо охраняемой природной территорией пред назначенной для сохранения всех природных объектов и процессов в естественном состоянии, защите их от воздействия деятельности человека.

Находясь на заповедной территории, Вы должны помнить, что Ваши непродуманные действия или небрежность могут нанести ущерб заповедной Природе, повлиять на естественный ход природных процессов, и даже вызвать гибель животных и растений. Не только злой умысел, но и беспечность или некомпетентность могут повредить Природе. Чтобы избежать этого, надо помнить простые правила поведения и выполнять их.

Помните, что сборы образцов (минералов, окаменелостей, гагачьего пуха, шерсти овцевых, трупов и останков погибших животных (бивни, зубы, части скелета и др.), растений (в том числе - букетов), яиц и гнезд; отловы насекомых и отловы животных в заповеднике в любых целях без специального разрешения администрации заповедника запрещены.

Находясь на территории заповедника Вам необходимо иметь с собой бинокль. Многие виды животных не переносят беспокойства со стороны человека и замечают Ваше присутствие раньше, чем Вы обратите на них внимание. Помните, что из-за Вас они могут потерять свое потомство или жизнь. Будьте внимательны к животным. Бинокль нужен Вам, чтобы вовремя замечать, что происходит вокруг Вас.

Будьте внимательны к растительности. Перемещаясь по заповедной земле, обращайте внимание, куда Вы наступаете. Не повреждайте растения, не разрушайте растительный покров тундры. На острове Врангеля есть эндемичные виды и эндемичные сообщества растений, которые встречаются в единичных местах. Ваша невнимательность может стать причиной их исчезновения.

Отсутствие бинокля и невнимательность не освобождают от ответственности за допущенное нарушение заповедного режима.

При проведении фото/кино/видео съемки запрещается умышленное спугивание, нагон, преследование, прикормка, нарушение убежищ, перемещение природных объектов или любое иное манипулирование с животными, растениями и предметами неживой природы.

Не оставляйте на заповедной земле никакого мусора. При жизни или кратковременных остановках на полевых стационарах заповедника обязателен для всех сепарированный сбор мусора, который затем должен быть полностью уничтожен (органика и материалы, сгорающие без загрязнения атмосферы и тундры) или вывезен вместе с Вами в поселок.

При нахождении на территории заповедника категорически запрещается любая подкормка животных, за исключением специальных биотехнических мероприятий, проводимых сотрудниками заповедника.

2.2. ОХРАНА ЖИВОТНОГО И РАСТИТЕЛЬНОГО МИРА

Некоторые виды животных особенно чувствительны к фактору беспокойства, по отношению к ним требуется особенное внимание. К таким видам на острове Врангеля относятся:

БЕЛЫЙ МЕДВЕДЬ

Особенно чувствительны к присутствию человека самки с детенышами в период выхода из берлог. Маленькие медвежата не могут быстро перемещаться. Встречаются нервные медведицы, которые при сильном испуге могут убежать, бросив медвежат. Наиболее вероятна встреча с медведицей с медвежатами в марте и апреле. В это время будьте особенно внимательны, чаще осматривайте местность в бинокль, особенно при передвижении на моторизованных средствах (Буран, вездеход и др.).

В случае встречи с медведицей, остановитесь, выключите мотор и ждите, пока медведица спокойно не уведет медвежат на большую дистанцию или не скроется из вида за склоном. Безопасная дистанция объезда медведицы на "Буране" или вездеходе 2 км, при обходе пешком безопасная дистанция - 0,5-1 км.

Осенью медвежата более выносливы, но все равно не заставляйте медведей долго бежать от Вас. Осенью, когда медведи накопят жир, они теряют способность к длительным и интенсивным мускульным нагрузкам, так как возрастает риск перегрева. Известны случаи, когда жирный медведь погибал от перегрева, полученного во время длительного вынужденного бега. Медведей на берегу и в море нельзя преследовать.

С конца августа - начала сентября начинается выход на сушу островов Врангеля и Геральд беременных медведиц для залегания в берлоги. Залегание - длительный процесс, во время которого особенно важно не беспокоить медведиц. Потревоженная медведица, как правило, бросает выбранное для берлоги место и уходит искать другое. Беспокойство медведиц в этот период может оказаться на их репродуктивном успехе. Залегание продолжается до конца ноября. В этот период нельзя посещать районы расположения берлог.

Другая опасность повредить медведю осенью - согнать его в море в штормовую погоду, особенно опасно это для самок с медвежатами. Безопасная дистанция объезда медведицы с медвежатами осенью - 1 км.

Если Вам посчастливилось наблюдать охоту белого медведя или встретить медведя с добычей, запрещается вспугивать зверя и отнимать у него добычу.

МОРЖ

Моржи особенно чувствительны к фактору беспокойства во время выходов на берег и формирования береговых лежбищ. В результате испуга на лежбищах могут возникать подавки, во время которых гибнут десятки животных. Запрещается приближаться к лежбищам моржей ближе 1км без сопровождающего инспектора заповедника, имеющего допуск к работе на лежбище. Спугивание моржей с лежбища является нарушением заповедного режима и влечет за собой административную ответственность.

ПЕСЕЦ

Наиболее чувствительны к фактору беспокойства самки в период щенения и лактации - с середины мая по конец июня. При беспокойстве щенкой самки в норе она может сменить нору. Перетаскивание щенков может приводить к гибели части выводка. Если Вы случайно наткнулись на выводок песцов, размещенный в ямке или небольшой норе - немедленно уйдите подальше.

Не останавливайтесь на поверхности песчаных нор на отдых во время маршрутов и старайтесь обходить их стороной на дистанции не менее 50-100 м, чтобы не беспокоить животных. Потолок некоторых песчаных нор очень тонок, проходя через нору, Вы можете провалить его, разрушив часть норы. Повреждение песчаных нор запрещается.

Запрещается устраивать на норах или вблизи них стоянки, оставлять вещи или пахучие вещества. Нельзя устраивать полевые лагеря ближе, чем в 1 км от песчаной норы. Оптимальные песчаные норы существуют столетиями и тысячелетиями, а количество пригодных для норения песцов мест в Арктике ограничено. Устройство лагеря близко к норе может привести к тому, что песцы оставят ее, из-за этого могут погибнуть щенки. Обращайте внимание на поведение песцов - если рядом с Вами держится песец, который беспокоится и окрикивает Вас, значит поблизости нора - смените место, даже если Вы не смогли увидеть нору.

ЛЕММИНГИ

Норы леммингов с развитыми на них зоогенными группировками растительности являются (как и норы песцов) объектами биоценотического уровня и играют важную роль в формировании тундровых ландшафтов. Повреждение лемминговин запрещается.

Во время маршрутов и при управлении колесным транспортом будьте внимательны, что не давить леммингов.

В связи с тем, что на острове Врангеля предполагается существование природного очага туляремии, в целях безопасности полевых работников не рекомендуется брать живых или мертвых зверьков в руки и собирать на лемминговинах употребляемые в пищу растения (даже в местах, где это разрешено индивидуальным Положением о заповеднике).

БЕЛЫЙ ГУСЬ

Даже при наличии разрешения на пребывание и работу на территории заповедника запрещается посещение гнездовой колонии белых гусей лицам, не имеющим на это специального допуска. Посещение колонии для таких лиц может быть разрешено администрацией заповедника только с сопровождающим инспектором или научным сотрудником заповедника, имеющим допуск и знающим, как вести себя на колонии.

Белые гуси особенно уязвимы в выводковый период - с момента вылупления птенцов до времени, когда все гуси встанут на крыло. Местами концентрации линяющих белых гусей на острове Врангеля являются Тундра Академии и Южная равнина в районе нижнего течения р. Мамонтовая, а также - долина р. Мамонтовая в среднем течении. С 1 июля по 15 августа у белых гусей протекает выводковый период. Все перемещения транспорта и все полевые работы в этих районах в указанный период строго ограничены и разрешаются только лицам, имеющим допуск (знающим специальные правила работы с белым гусем), а

для других лиц - только по разрешению администрации заповедника и только с сопровождающим, имеющим допуск.

Во время работ в районах концентрации линных гусей должны выполняться следующие правила:

1 - обязательно иметь с собой бинокль и регулярно осматриваться, чтобы избежать внезапной встречи с линными гусями и выбирать более безопасный для них путь перемещений;

2 - безопасная дистанция перемещений человека в полный рост составляет 2 км от гусей, подходить ближе в полный рост нельзя;

3 - в случае внезапной встречи с гусями на меньшей дистанции надо немедленно сесть или лечь на землю и ждать, пока гуси не уйдут на достаточную дистанцию, лишь после этого можно продолжать движение и обойти гусей стороной;

4 - при перемещениях необходимо придерживаться понижений рельефа русел рек и ручьев - и идти вдоль уреза воды, то есть так, чтобы гуси в случае возможной встречи видели как можно меньшую часть корпуса человека;

5 - предпочтительны для перемещений в таких районах ночные часы, когда гуси отдыхают, и стаи более локализованы;

6 - если в тот момент, когда Вы находитесь в видимости гусей, в окрестностях появляется песец, необходимо прекратить движение, сесть или лечь на землю и ждать, так как беспокойство гусей человеком значительно увеличивает шансы на успех охоты хищника.

Помните, что во время подъема на крыло гуси, особенно гусята, чрезвычайно уязвимы. Поэтому начинать работу в районах концентрации гусей можно только после того, как подъем на крыло закончится, надежная дата - после 15 августа.

БЕЛАЯ СОВА

Белая сова - один из наиболее уязвимых к фактору беспокойства во время гнездования вид. Период наибольшей чувствительности сов длится с 15 мая по 30 июля. Присутствие людей в районе гнездовых участков сов в это время может повлечь повышенную гибель птенцов. Гнездо белой совы не защищено пухом и самка насиживает кладку очень плотно, не оставляя ее даже в теплую погоду более, чем на 5-10 минут. Птенцы приобретают способность к терморегуляции в июле, а до этого времени - быстро переохлаждаются в холодную погоду, особенно при сильном ветре, или перегреваются в жаркую.

Лица, работающие в районе гнездования белых сов в обязательном порядке должны иметь бинокль для своевременного обнаружения гнезд. Не приближайтесь к гнездам белых сов ближе 0,5 км без крайней необходимости.

В случаях, когда специальные работы требуют присутствия человека на гнездовом участке белых сов, нельзя находиться на дистанции менее 0,5 км от гнезда более 30 минут, а если самка слетела с гнезда - Вы должны уйти с участка и дать ей возможность сесть на гнездо не позднее, чем через 20 минут после того, как она слетела.

Посещать гнезда сов, когда необходимо для работы, можно только в теплую безветренную погоду. Приближаться к гнездам сов в холодную погоду и/или при сильном ветре запрещается.

При необходимости проведения фото/кино/видео съемки гнезд белых сов из укрытий обязательно следить за тем, чтобы самка совы возвращалась на гнездо не позднее, чем через 30 минут после слета. Если этого не происходит, наблюдательный складок необходимо немедленно убрать и оставить данный гнездовой участок в покое.

При подготовке гнезда к съемке или наблюдению, укрытие необходимо первоначально устанавливать на дистанции не менее 100 м от гнезда, приближая его к

гнезду постепенно в течение не менее чем 4-6 дней, постоянно следя, чтобы время отсутствия самки на гнезде не превышало 30 минут. Помните, что при сильном беспокойстве белые совы бросают кладки.

После схода птенцов с гнезда нельзя задерживаться вблизи выводка сов (на дистанции менее 0,5 км) более чем в течение 2 часов.

Если Вас начал атаковать агрессивный совин, ни в коем случае нельзя отмахиваться от нападающей птицы твердыми предметами (палкой, биноклем и др.) - Вы можете убить ее. Чтобы избежать удара когтями лучше всего уклониться, присев на землю, или заслоняться мягкими вещами (рюкзаком без каркаса, курткой, шапкой и др.), поднимая вещь над головой.

Помните, что любые Ваши действия, вызвавшие гибель взрослой птицы или птенцов, являются грубым нарушением заповедного режима и влекут за собой административную ответственность.

ОВЦЕБЫК

Нельзя преследовать стада овцебыков. В период отела с конца апреля по август стада с телятами должны находиться в покое. Категорически нельзя приближаться к стадам и одиночным животным ближе 40 м.

ТУНДРОВЫЕ ПТИЦЫ

При проведении маршрутов внимательно следите, куда Вы наступаете, чтобы не раздавить гнездо или птенцов.

Нельзя специально искать гнезда тундровых птиц (за исключением случаев, когда это вызвано специальными исследовательскими задачами и разрешено в установленном порядке администрацией заповедника), так как по Вашим следам гнездо может найти и разорить песец.

Не стесняйтесь сомневаться в правильности своего поведения и спрашивать или консультироваться со специалистом по данному виду в очной беседе или по связи. Лучше переспросить, чем нарушить заповедный режим и нанести вред Природе.